Главе администрации города Рязани Шишову Олегу Владимировичу

Председателю Рязанской городской Думы, главе муниципального образования  Провоторову Федору Ивановичу

Главам всех муниципальных образований Рязанской области 

Депутатам Рязанской городской Думы

Губернатору Рязанской области Ковалеву Олегу Ивановичу

Председателю Рязанской областной Думы  Сидорову Владимиру Карповичу

Депутатам Рязанской областной Думы

Прокурору Рязанской области Легостаеву Сергею Валентиновичу

Уважаемые Господа!

Согласно Конституции Российской Федерации*, а также и федеральному**, и региональному*** законодательству, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, должны  без очереди получать квартиры сразу после  окончания образовательных учреждений или демобилизации из армии. По закону обязанность по обеспечению жильем выпускников домов-интернатов лежит на органах местного самоуправления.

Тем не менее,  по данным Министерства образования Рязанской области,  в настоящее время в рязанском списке «очередников»  на получение квартиры числится более 600 детей-сирот, некоторые из них  ждут  положенного по закону жилья уже почти  10 лет!

Денег, выделенных из областного бюджета на приобретение жилья для детей-сирот в 2009 году, хватит на покупку, максимум, 50 квартир — это крайне мало, и это означает, что количество «очередников» год от года будет только увеличиваться.

Я обеспокоен тем, что в Рязанской области не соблюдается  федеральное и региональное  законодательство. Считаю недопустимым тот факт, что молодым людям, с детства лишенным поддержки семьи, приходится начинать свою самостоятельную жизнь с конфликта с государством.

Я требую принять все необходимые  меры для защиты законных прав детей-сирот в Рязанской области, и добиться того, чтобы в ближайшие три года очередь была ликвидирована и  каждый выпускник детского дома, не имеющий жилья, получал его безотлагательно.
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*Ч. 3 Ст. 40 Конституции РФ: «Малоимущим, иным указанным в законе гражданам, нуждающимся в жилище, оно предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных и других жилищных фондов в соответствии с установленными законом нормами. »  

** Ч. 2 Ст. 57 ЖК РФ, Ст. 8 ФЗ «О дополнительных гарантиях  по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» :  «...Указанная категория лиц по окончании их пребывания в образовательных и иных учреждениях, а также о окончании службы в вооруженных силах Российской Федерации обеспечивается жилыми помещениями по договору социального найма вне очереди».

*** Абзац 2 Ст. 5 Закона Рязанской области от 3 апреля 2006 года N 47-ОЗ  «О дополнительных гарантиях  по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»:  «...Указанная категория лиц по окончании их пребывания в образовательных и иных учреждениях, а также о окончании службы в вооруженных силах Российской Федерации обеспечивается жилыми помещениями по договору социального найма вне очереди».

