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КРАТКАЯ АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА

об определении применимого права сторонами договора гранта, основанная на нормах международного частного права

Многие некоммерческие организации столкнулись с большими сложностями в связи с принятием и вступлением в силу Постановления Правительства № 485 от 28 июня 2008 г., утвердившим новый перечень международных организаций, получаемые налогоплательщиками гранты (безвозмездная помощь) которых не подлежат налогообложению и не учитываются в целях налогообложения в доходах российских организаций - получателей грантов (далее - перечень).

Ситуация 1: некоммерческая организация получила «грант» в 2008 году от организации, которая была включена в перечень, на проект, срок реализации которого 2008 - 2010 года. 

Вопрос: должна ли организация платить налог на прибыль (или единый налог - при упрощенной системе налогообложения), если, например, следующий транш она получает в 2009 году по договору гранта от 2008 года? 

Однозначного, точного ответа при отсутствии правоприменительной практики дать не представляется возможным. С одной стороны - нет, так как должен действовать принцип «закон обратной силы не имеет», и, соответственно, на правоотношения, возникшие в 2008 году, распространяться новое правило не может. 

С другой стороны, налоговые органы будут настаивать на том, что налогообложение возникает с момента зачисления средств на расчетный счет. В российском налоговом законодательстве предусмотрена возможность в случае сложных, спорных вопросов, подать письменный запрос и получить по прошествии месяца ответ о том, каким образом действовать в той или иной ситуации (платить налог или нет).  В этом случае ответ налогового органа (как положительный, так и отрицательный) будет применяться только для той организации, которой он адресован и станет для нее «нормой права». 

Очевидно, что в ситуации экономического кризиса налоговые органы намного более, чем раньше заинтересованы в пополнении бюджета, и ответ, скорее всего, будет, что доход является внереализационным, но могут быть и положительные примеры. 

Поэтому в таких случаях наиболее «легкий вариант» для некоммерческих организаций и доноров - пересмотреть бюджет проекта и добавить статью «налоги», предусмотрев возможность уплаты налогов. Для организаций уплата такого налога не будет являться предпринимательской  деятельностью, поскольку в договоре не преследуется цели - извлечение прибыли. В данном случае деятельность будет уставной и платной.

В случае, если организация находится на упрощенной системе налогообложения, сумма налога составит в среднем 3% или чуть больше (несмотря на общую ставку в 6%), поскольку согласно абзацу второму пункту 3 статьи 346.21 Налогового кодекса РФ «сумма  налога (авансовых платежей по налогу), исчисленная за налоговый (отчетный) период, уменьшается указанными налогоплательщиками на сумму страховых взносов на обязательное пенсионное страхование, уплаченных (в пределах исчисленных сумм) за этот же период времени в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также на сумму выплаченных работникам пособий по временной нетрудоспособности. При этом сумма налога (авансовых платежей по налогу) не может быть уменьшена более чем на 50 процентов». Это означает, что при уплате «пенсионных налогов» от сотрудников и привлеченных лиц, единый налог можно уменьшить на сумму таких выплат, но не более, чем на половину, т.е. минимально налог составит 3%, максимально - 6%.

Ситуация 2: некоммерческая организация получила «грант» в 2009 году от организации, которая не была включена в перечень. 

Вопрос: существует ли легальная возможность избежать налогообложения. Нормы какого права и какой страны должны применяться для таких случаев?

Рассмотрим ситуацию заключения договора гранта между российским НКО и международными и иностранными организациями с точки зрения международного частного права. 

Договор гранта, заключенный между российским НКО и международными и иностранными организациями, не включенными в Постановление Правительства  № 485 от 28 июня 2008 г., будет являться внешнеэкономической сделкой. 

Согласно статье 1186 Гражданского кодекса РФ «право, подлежащее применению к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных юридических лиц, определяется на основании международных договоров Российской Федерации, Гражданского Кодекса и принятых в соответствии с ним иных федеральных законов и обычаев, признаваемых в Российской Федерации». 

Пунктом 1 статьи 1210 Гражданского кодекса РФ предусмотрено право сторонам договора при его заключении или в последующем выбрать по соглашению между собой право, которое подлежит применению к их правам и обязанностям по этому договору. То есть стороны имеют право осуществить выбор применимого права на основе принципа автономии воли сторон. Этот принцип является одной из широко признанных норм международного частного права и нашел свое отражение, в частности в статье 1210 Гражданского кодекса РФ.

Исходя из указанной нормы в договоре гранта, где сторонами являются со стороны грантодателя - международные и иностранные организации, а со стороны грантополучателя – российские некоммерческие организации, можно предусмотреть, что в отношении указанного договора применяются нормы иностранного права. Кроме этого, стороны договора могут выбрать подлежащее применению право как для договора в целом, так и для отдельных его частей.

Ограничения: несмотря на автономию воли сторон, в российском законодательстве определенные ограничения. 

Самые значимые из них – оговорка о публичном порядке (статья 1193 Гражданского кодекса РФ), и применение императивных норм законодательства Российской Федерации (статья 1192 Гражданского кодекса РФ). 

Исходя из анализа указанных статьей Гражданского кодекса РФ, применение иностранного права, выбор которого предусмотрен сторонами договора, не применяется в случае, если последствия применения иностранного права явно противоречили бы основам правопорядка (публичному порядку) Российской Федерации. Действие императивных норм законодательства Российской Федерации, которые вследствие указания в самих императивных нормах или ввиду их особого значения, в том числе для обеспечения прав и охраняемых законом интересов участников гражданского оборота, регулируют соответствующие отношения, применяется в любом случае независимо от подлежащего применению права. 

Этот принцип нашел свое отражение в части 5 статьи 1210 Гражданского кодекса РФ, где предусмотрено, что если из совокупности обстоятельств дела, существовавших на момент выбора подлежащего применению права, следует, что договор реально связан только с одной страной, то выбор сторонами права другой страны НЕ может затрагивать действие императивных норм страны, с которой договор реально связан.

Право контроля заключенного сторонами соглашения о выборе применимого права (п. 5 ст. 1210 ГК РФ) закреплено за судом. Если суд придет к выводу, что из совокупности обстоятельств дела, существовавших на момент выбора подлежащего применению права, следует, что договор реально связан только с одной страной, он применит по вопросам, урегулированным императивными нормами права страны, с которой договор реально связан, эти нормы, а не нормы права страны, выбранного сторонами. 

Понятие «реально связан» или «реальная связь» не раскрывается в части 5 статьи 1210 Гражданского кодекса, в силу чего, на наш взгляд, указанную категорию можно толковать как ситуацию, когда все обстоятельства и условия договора связаны только с одной страной. То есть в случае, если договор о гранте будет признан судом договором реально связанным только с одной страной – Российской Федерацией, то к договору будут применяться положения иностранного права, но действие императивных норм российского законодательства сохранятся.

Общие выводы:

Если для иностранных доноров существует реальная возможность заключать договоры пожертвований, с четким определением цели пожертвования, отмены пожертвования, ответственности сторон или договоры о финансировании благотворительной деятельности (только в случае, если деятельность действительно благотворительная в понимании статьи 2 Федерального закона Российской Федерации «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», то налогообложения не возникнет. 

В иных случаях, заключая, например договор гранта, необходимо закладывать в смету проекта процент на налог с дохода от поступившей суммы, при этом четко отслеживать формулировки договора на предмет отсутствия в нем признака возмездности. В таком случае планируемая деятельность будет признана основной платной уставной деятельностью, но не предпринимательской.

Поскольку использование формулировки «пожертвование» наиболее употребим на сегодняшний момент в Российской Федерации, то остановимся на нем чуть подробнее. 

Согласно статьи 251 Налогового кодекса РФ и статьи 582 Гражданского кодекса РФ денежные средства, получаемые российскими НКО от международных и иностранных организаций, в целях избежания налогообложения можно оформить как пожертвование. 

Под пожертвованием в статье 582 Гражданского кодекса РФ признается дарение вещи или права в общеполезных целях.

 Статья 128 Гражданского кодекса РФ разъясняет, что вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество являются объектами гражданских прав, то есть объектом договора пожертвования могут быть и денежные средства. 

Пожертвования могут делаться всем некоммерческим организациям вне зависимости от их организационно-правовых форм. Кроме этого, жертвователь в договоре пожертвования имеет право предусмотреть, что пожертвованное имущество подлежит использованию благополучателем только по определенному назначению. 

В соответствии с пунктом 5 статьи 582 Гражданского кодекса РФ использование пожертвованного имущества не в соответствии с указанным жертвователем назначением или изменение этого назначения с нарушением правил, предусмотренных пунктом 4 статьи 582 ГК РФ, дает право жертвователю требовать отмены пожертвования.

Кроме этого, юридическое лицо, принимающее пожертвование, для использования которого установлено определенное назначение, должно вести обособленный учет всех операций по использованию пожертвованного имущества.

Автономная некоммерческая организация информационных и правовых услуг «Ресурсный Правозащитный Центр»

Наш коллектив: одни из лучших специалистов, специализирующихся на комплексной правовой поддержке некоммерческих организаций и инициаторов их создания с многолетним опытом работы.

Услуги Ресурсного Правозащитного Центра:

· Федеральная прямая линия по правовой поддержке НКО 8-800-3333-068 ежедневно по рабочим дням с 11 до 17 (правовые консультации для некоммерческих организаций и инициаторов их создания по любым вопросам деятельности организаций - регистрация, отчетность, налогообложение, кадровое делопроизводство, трудовые вопросы и др.) - Звонки БЕСПЛАТНЫЕ из всех регионов как с мобильных телефонов, так и со стационарных;

· оказание правовой помощи НКО и инициаторам создания - БЕСПЛАТНО по заявке - очные консультации (Санкт-Петербург, Екатеринбург, Саратов, Краснодар - по записи в любое удобное время), регистрация, регистрация изменений, регистрация эмблем, комплексный правовой аудит документов (мы не только подготовим Вам заключение, но и приведем все документы в надлежащий вид), анализ договоров, судебная защита (отказы в регистрации, претензии налоговых органов и пр.) и многое другое - поможем Вам быстро и качественно! Приоритет - правозащитные организации и организации, не имеющие финансовой возможности оплачивать услуги юристов. 

· мониторинг соблюдения права на объединение - фиксирование случаев нарушений и подготовка аналитических материалов;

· разработка экспертных рекомендаций по защите прав на объединение, включая ежемесячный дайджест;

· разработка информационно-правового портала - объединенного ресурса для НКО - в апреле - мае 2009 года - презентация портала;

· информационные мероприятия для НКО, инициаторов создания и юристов («круглые столы», тренинги, конференции, мастер-классы и др.) по различным аспектам деятельности НКО, включая PR -  по всей России.

Наш адрес (местонахождение) в соответствии с Уставом: 191119, г. Санкт-Петербург, Лиговский проспект, д.113, Литер В, офис 36 

Сайт: www.hrrcenter.ru    Подписаться на ежемесячный дайджест с новостями законодательства и полезной информации для НКО: pr@hrrcenter.ru 

Контакты информационной службы (Краснодар, Санкт-Петербург): pr@hrrcenter.ru (общий для всех), alla@hrrcenter.ru (Санкт-Петербург) 

Центральный офис

Ресурсного Правозащитного Центра - Санкт-Петербург
тел. (812) 572-21-04; 716-24-64; 

spb@hrrcenter.ru 

Представительства 

Ресурсного Правозащитного Центра в регионах

Екатеринбург 
тел. +7 (343) 268-63-83 
ekatburg@hrrcenter.ru 

Краснодар


тел. +7-918-188-00-60 

krasnodar@hrrcenter.ru

Саратов


тел. +7-903-381 6601 

saratov@hrrcenter.ru





